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           Pregledni radovi relevantne literature pružaju značajne podatke kako istraživačima 
tako i praktičarima. Uočava se nedostatak preglednih radova koji se bave efektima 

slušanja muzike kod osoba s poremećajem iz spektra autizma i/ili intelektualnim smetnjama. Cilj 
rada je da se utvrdi šta pokazuju postojeći nalazi o povezanosti slušanja muzike i aspekata razvoja 
i kvaliteta života osoba s poremećajem iz spektra autizma i/ili intelektualnim smetnjama. Radovi 
su pretraživani kroz objedinjenu pretragu Google Scholara i servisa Konzorcijuma biblioteke Srbije 
za objedinjenu nabavku – KOBSON (Academic Search Complete, Cambridge University Press, EBSCO, 
Oxford Academic Journals, Sage, Science Direct, Wiley). Početnom pretragom pronađeno je 37, dok 
je konačna analiza obuhvatila 13 radova u vremenskom opsegu od 1993. do 2022. godine. Na 
osnovu analize rezultata istraživanja uočava se da slušanje muzike kod osoba s poremećajem iz 
spektra autizma smanjuje pojavu samostimulativnih ponašanja, utiče na ublažavanje senzornih 
preopterećenja i ima snažniji efekat ukoliko osoba sluša muziku koju samostalno bira. Muzika u 
pozadini poboljšava kvalitet života osoba s intelektualnim smetnjama i osoba s poremećajem iz 
spektra autizma. 
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Uvod

Muzika kao umetnost ima univerzalne karakteristike čije se vrednosti ogledaju u po-
vezivanju ljudi i prenošenju emocija (Allen et al., 2013). Slušanje muzike utiče na pobolj-
šanje socijalnog (izražavanje i razumevanje ličnosti), emocionalnog (izazivanje pozitivnih 
emocija) i kognitivnog razvoja (beg od stvarnosti) (Kirby & Burland, 2022; Schäfer et al., 
2013). Tokom slušanja javlja se emocionalni odgovor koji podrazumeva određen nivo uz-
buđenja na muziku koja je tužna ili radosna, dok umirujuća muzika smanjuje anksioznost 
(Theorell & Bojner Horwitz, 2019). Slušanje muzike van škole i slušanje muzike tokom na-
stave imaju različite funkcije. Učenici tipičnog razvoja izjavljuju da je slušanje muzike kod 
kuće povezano s uživanjem, dobrim socijalnim relacijama i pozitivnim emocijama, dok 
je školska muzika povezana s motivacijom za učenje i sadržajem časa (Boal-Palheiros & 
Hargreaves, 2001). 

Osobama s poremećajem iz spektra autizma (u daljem tekstu osobe s autizmom) 
i/ili osobama s intelektualnim smetnjama lično iskustvo predstavlja osnovu za adekvat-
no slušanje muzike. Njihov doživljaj muzike mora da obuhvati personifikovano i mul-
tisenzorno iskustvo. Integracija muzike i pokreta utiče na razvoj socijalnih veština koje 
se pozitivno odražavaju na razvoj autonomije učenika (Sutela et al., 2020). Poremećaj 
iz spektra autizma je složen neurorazvojni poremećaj, koji između ostalog karakteriše i 
pojava neuobičajenog i stereotipnog ponašanja. Osobe s autizmom često izvode mo-
toričke (npr. pljeskanje rukama, ljuljanje tela, mahanje ili neobični pokreti prstiju) i vo-
kalne (npr. ponavljanje reči, pevušenje, coktanje) stereotipe. Većina istraživača fokusira 
se na razvoj socijalnih veština, govora, kao i na ranu intervenciju kod dece s autizmom, 
dok su studije koje se odnose na poboljšanje stereotipnih ponašanja manje eviden-
tne (Mishra & Chaube, 2020). Uticaj muzike na regulaciju ponašanja kod osoba s autiz-
mom i/ili intelektualnim smetnjama istaknut je u radovima koji nisu novijeg datuma 
(Aldvard & Rule, 1960, prema Tounsi, 2021). Poremećaji ponašanja su česti kod osoba  
s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama bez obzira na njihovu etiologiju. Smanjena mo-
tivacija za rešavanje školskih zadataka i ometanje vršnjaka pri obavljanju školskih i druš-
tvenih aktivnosti može rezultirati isključivanjem iz aktivnosti koje utiču na unapređenje 
njihovog znanja. Inkluzivna nastava predstavlja veliki izazov za nastavnike koji su ključni 
faktor za pružanje podrške razvoju ličnosti svih učenika, kao i za jačanje njihovih kompe-
tencija za svakodnevni život (Milošević i Maksimović, 2022). Švarc i saradnici (Schwartz 
et al., 2017) pregledom literature upućuju na činjenicu da bi slušanje muzike osoba s au-
tizmom i/ili intelektualnim smetnjama mogla da bude efikasna strategija za povećanje 
njihovog školskog angažovanja.  

Klajn (Kline, 2019) navodi da je slušanje muzike u obrazovnom procesu jedna za-
nemarena komunikacijska veština. Tokom vaspitno-obrazovnog procesa učenici usvajaju 
veštine čitanja, pisanja i govora, dok je formalna instrukcija vezana za slušanje muzike za-
nemarena (Škojo, 2018). Verbalizam u nastavnom procesu je posledica opširnosti nastav-
nog programa, stoga se nastavnici pre odlučuju za teorijske sadržaje (npr. usvajanje reči 
teksta kompozicije, nazive muzičkih instrumenata i sl.), dok se slušanje muzičkih sadržaja 
svodi na minimum (Rojko, 2001). 
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Moksičera i saradnici (Moxichehra et al., 2021) ukazuju na činjenicu da je zadatak 
nastavnika da sve učenike podučava potpunom doživljaju muzike, što zahteva stalno 
usavršavanje, a svaki čas zahteva pažljivu pripremu. Zajedničko slušanje kompozici-
je učenika s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama i učenika tipičnog razvoja, kao i 
razmena ideja između učenika omogućava da njihovo sledeće slušanje bude aktivnije i 
sadržajnije. Prednosti zajedničkog slušanja muzike ogledaju se kroz (Kratus, 2017): mo-
gućnost da svi učenici usvajaju sadržaje u skladu sa svojim individualnim sposobnostima 
i mogućnostima, podsticanje različitosti, omogućavanje učenicima da razvijaju sopstve-
ne strategije za rešavanje problema, kao i uživanja u doživljaju autentičnog muzičkog 
iskustva. Autori Horgan i Hamel (Hourigan & Hammel, 2017) ukazuju na značaj slušanja 
muzike u inkluzivno vaspitno-obrazovnom procesu. Zajednički interes s vršnjacima iz 
odeljenja omogućava značajnu društvenu interakciju između učenika bez obzira na nji-
hove teškoće. Nadalje, značajno je da se primenjuju vizuelna mapiranja, kao i zajednička 
analiza zadataka koji se odnose na slušanu kompoziciju (Darrow, 2003). Nijedan učenik 
s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama ne reaguje na identičan način na pedagoške 
intervencije, stoga nastavnici moraju da budu fleksibilni u ispunjavanju potreba svakog 
učenika. Nastavnici bi tokom slušanja muzike trebalo da omoguće imitativne dijaloške 
interakcije koristeći perkusione instrumente, počevši od kratkih muzičkih komada (duži-
ne od 1 do 3 minuta) (Scott, 2016). Aldabas (Aldabas, 2022) u svom istraživanju utvrđuje 
da je video-modelovanje jedan od najefikasnijih načina podučavanja slušanja muzike 
učenika s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama. 

Osobe s autizmom imaju teškoće u prepoznavanju i razumevanju emocija drugih 
osoba, međutim, ukoliko se emocije prepoznaju uz muziku, ne uočavaju se razlike u od-
nosu na osobe tipičnog razvoja (Wagener et al., 2021). Smanjena pažnja na emocionalne 
znakove drugih ljudi, teškoće pri sklapanju prijateljskih veza, neusklađenost verbalne i 
neverbalne komunikacije, teškoće u socijalnoj komunikaciji često dovode do socijalne 
izolovanosti. Zajedničko slušanje muzike utiče na poboljšanje socijalnih, komunikativnih 
i kognitivnih sposobnosti, što smanjuje usamljenost (Molnar-Szakacs & Heaton, 2012) i 
osećaj anksioznosti (Groarke et al., 2020). Hiler i saradnici (Hillier et al., 2016) ukazuju na 
činjenicu da su osobama s autizmom posebno privlačne aktivnosti koje se odnose na 
slušanje i bavljenje muzikom. Muzika smanjuje anksioznost, koja je jedna od glavnih ka-
rakteristika osoba s autizmom. Osim toga, muzika utiče na modulaciju negativnih emo-
cija i predstavlja jedinstven put za osobe s autizmom da istražuju, povezuju i regulišu 
sopstvene emocije. Slušanje muzike je važan kanal komunikacije za učenike s autizmom 
i/ili intelektualnim smetnjama jer podstiče njihovo angažovanje čak i kada verbalna ko-
munikacija nije razvijena. Sva ljudska bića rađaju se sa sklonošću ka slušanju muzike i 
svako bez obzira na fizičke ili mentalne sposobnosti može da sluša muziku i uživa u njoj 
(Kossyvaki & Curran, 2020).

Pregledom literature koja se bavi muzičkim aktivnostima kod osoba s autizmom i/
ili intelektualnim smetnjama uočava se veliki broj radova koji se bave primenom muziko-
terapije, u kojima autori ukazuju na značaj poboljšanja auditivnog procesuiranja, jezika, 
kognitivnih funkcija i smanjenje stresa (De Witte et al., 2020; Mino-Roy, et al., 2022; Sen-
kal & Muhtar, 2021). Međutim, uočava se da je ispitivanje značaja slušanja muzike retko 
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razmatrano (Groarke & Hogan, 2016; Schäfer & Eerola, 2020). Imajući u vidu činjenicu da 
je sposobnost slušanja muzike univerzalna ljudska osobina koja se odvija spontano i bez 
napora (Molnar-Szakacs & Heaton, 2012), smatramo da je značajno da se objedine i ana-
liziraju rezultati istraživanja koja se bave uticajem slušanja muzike kod osoba s autizmom 
i/ili intelektualnim smetnjama. 

Cilj rada je da se utvrdi šta pokazuju postojeći nalazi o povezanosti slušanja muzike i 
aspekata razvoja i kvaliteta života dece i osoba s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama. 
Praktične implikacije ogledaju se u činjenici da će se na osnovu sistematskog pregleda 
izdvojiti radovi u kojima se posmatra slušanje muzike nezavisno od ostalih muzičkih aktiv-
nosti i muzikoterapije, za koju postoji mnoštvo radova koji dokazuju njenu efikasnost za 
osobe s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama.

Vrednost članka ogleda se u sažetom prikazu empirijskih podataka o slušanju muzi-
ke kod osoba s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama na osnovu kojih bi nastavnici, ro-
ditelji ili staratelji trebalo da budu informisani o tome u kojim situacijama slušana muzika 
daje pozitivne efekte. Za istraživače članak može da bude dobra osnova za neka buduća 
istraživanja. 

Metode

Potencijalni radovi koji su razmatrani za analizu pretraživani su kroz objedinjenu 
pretragu Google Scholara i servisa Konzorcijuma biblioteke Srbije za objedinjenu nabav-
ku – KOBSON (Academic Search Complete, Cambridge University Press, EBSCO, Oxford 
Academic Journals, Sage, ScienceDirect, Wiley). Ručna pretraga „hand-search” obuhvati-
la je sledeće časopise: Applications of Research in Music Education, British Journal of Music 
Education, International Journal of Music in Early Childhood, Music Educators Journal, Psy-
chology of Music, Research Studies in Music Education, Tonovi: časopis glazbenih i plesnih 
pedagoga. Pregledani su časopisi koji su primarni za muzičko obrazovanje. 

Početna strategija pretrage odnosila se na identifikovanje istraživačkih radova koji 
se odnose na procenu slušanja muzike kod dece, mladih ili odraslih s autizmom i/ili in-
telektualnim smetnjama. Koristili smo različite kombinacije ključnih reči tokom pretrage 
(slušanje muzike, autizam, intelektualne smetnje, muzika u pozadini, aktivno slušanje 
muzike). Pretraživani su radovi na engleskom, srpskom i hrvatskom jeziku. Kriterijumi za 
uključivanje u analizu bili su: 1. rad objavljen u recenziranom časopisu, 2. rad obuhvata 
empirijske podatke, 3. studijaobuhvata osobe s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama, 
4. rad se bavi slušanjem muzike, 5. radovi koji ukazuju na značaj slušanja muzike osoba 
s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama u odnosu na osobe tipičnog razvoja. Isklju-
čujući kriterijumi bili su: 1. radovi koji se bave muzikoterapijom, 2. radovi koji se bave 
nekim drugim muzičkim aktivnostima, 3. pregledni radovi, knjige, poglavlja u knjigama, 
zbornici, konferencije. 

Početnom pretragom pronađeno je 37 radova. Nakon identifikacije članaka koji 
ispunjavaju definisane kriterijume konačna analiza obuhvatila je 13 radova: jedan rad 
je iz 1993., dok su preostali radovi iz perioda od 2009. do 2022. godine. Ukupno 190 
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osoba s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama učestvovalo je u istraživačkim rado-
vima koji su analizirani. Od tog broja 136 su osobe muškog i 54 osobe ženskog pola. U 
jednom istraživanju (Tounsi et al., 2021) učestvovala je nastavnica s osam godina rad-
nog iskustva i nastavnik sa 15 godina iskustva u radu. Tri studije koje su imale kontrolnu 
grupu osoba tipičnog razvoja obuhvatile su 87 osoba muškog i 30 osoba ženskog pola. 
Istraživanja koja primenjuju rigorozno randomizovano kontrolisano ispitivanje vrlo je 
malo. Veličina uzorka analiziranih radova je mala, a primenjene metode naučnog istra-
živanja su heterogene. 

Rezultati istraživanja s diskusijom

Ukupno 13 empirijskih radova ispunilo je kriterijume za uključivanje u analizu. 
Autori dva rada (Allen et al., 2013; Hillier et al., 2016) poredili su uticaj slušanja muzike 
između osoba s autizmom i osoba tipičnog razvoja, dok su Huper i saradnici (Hooper 
et al., 2011) poredili uticaj slušanja muzike između osoba s intelektualnim smetnjama 
i osoba tipičnog razvoja, u tri rada (Kostka, 1993; Mishra & Chaube, 2020; Saylor et al., 
2012) razmatra se uticaj muzike na samostimulativno ponašanje koje se ispoljava u okvi-
ru poremećaja iz spektra autizma, Lanovac i Haksli (Lanovaz & Huxley, 2017) procenjuju 
značaj slušanja muzike za decu s autizmom, dok Tounsi i saradnici (Tounsi et al., 2021) 
ukazuju na značaj muzike za decu s autizmom i /ili intelektualnim smetnjama. Autori 
tri rada (Allen et al., 2009; Venter et al., 2022; Kirby & Burland, 2022) procenjuju muzičko 
iskustvo, dok se u jednom radu (Draper, 2017) razmatra angažovanost i reakcije osoba 
uključenih u istraživanje tokom slušanja muzike. Čen i Hokins (Chen & Hawkins, 2021) 
bave se procenom efekata slušanja muzike kod osoba s intelektualnim smetnjama koje 
ispoljavaju dentalnu anksioznost. 

Tabela 1 rezimira 13 studija grupisanih u odnosu na neurorazvojni poremećaj koji 
ispoljavaju osobe uključene u istraživanje, kalendarski uzrast, način prikupljanja podataka 
i efekte slušanja muzike. 

Pregled istraživačkih studija koje su analizirane dat je u Tabeli 1. Studije su prikazane 
hronološkim redom. 
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Tabela 1 
Sistematski prikaz istraživačkih radova 

Autor/i rada Osobe uključene u 
istraživanje
(Uzrast)

Način prikupljanja podataka Efekti slušanja muzike

Kostka, 1993. Deca sa autizmom
(9 godina)

Sistematsko posmatranje 
učenika tokom slušanja muzike 
za vreme nastavnih časova

Smanjenje 
samostimulativnog ponašanja

Allen et al., 2013. Mladi i odrasli s 
autizmom
(21–65 godina)

Upitnik za rano muzičko iskustvo 
nakon čega je primenjen 
polustrukturirani intervju kako bi 
se procenilo aktuelno muzičko 
iskustvo (pitanja su obuhvatila 
autobiografsko sećanje i 
trenutne reakcije na muziku).

Prva kategorija obuhvata 
osobe koje slušaju klasičnu 
muziku i koje su stekle naviku 
slušanja muzike u ranom 
uzrastu. Drugoj kategoriji 
pripadaju osobe koje su se 
zainteresovale za slušanje 
muzike u tinejdžerskom 
uzrastu i koje sada slušaju 
pop muziku. Izdvojene su dve 
osobe koje se nisu uklopile 
ni u jednu od dve navedene 
kategorije, jedna osoba je 
zainteresovana za filmsku 
muziku, druga za Vagnerovu 
operu. 
Muzika koju osoba sama 
odabere utiče na promenu 
negativnog raspoloženja 
kao i na uspostavljanje bolje 
društvene interakcije.

Hooper et al., 
2011.

Odrasli s 
intelektualnim 
smetnjama
(25–55 godina)
Odrasli tipičnog 
razvoja
(25–55 godina)

Eksperiment je obuhvatio 
slušanje 15 instrumentalnih 
nasumično odabranih 
opuštajućih i stimulativnih 
kompozicija. Nakon slušanja 
zadatak je bio da pokažu kako su 
se osećali. 

Izaziva isti stepen uzbuđenja 
kod osoba s intelektualnim 
smetnjama kao i kod osoba 
tipičnog razvoja.

Saylor et al., 2012. Deca s autizmom
(5–7 godina)

Sistematsko posmatranje tokom 
slušanja muzike

Smanjenje vokalnih stereotipa
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Autor/i rada Osobe uključene u 
istraživanje
(Uzrast)

Način prikupljanja podataka Efekti slušanja muzike

Allen et al., 2013. Odrasli s autizmom
(32–36 godina)
Odrasli tipičnog 
razvoja 
(37 godina)

Tokom prvog eksperimenta 
osobe koje su učestvovale 
u istraživanju slušale su 12 
kompozicija sa zadatkom da 
označe emociju koju su doživele 
tokom ili nakon slušanja. Drugi 
eksperiment obuhvatio je šest 
prijatnih zvukova iz okoline. 
Merena je fiziološka reakcija na 
muziku preko elektroda koje su 
povezane sa prstima leve ruke. 

Osobe s autizmom pokazale 
su iste fiziološke reakcije na 
muziku kao i osobe tipičnog 
razvoja. 

Hillier et al., 2016. Mladi s autizmom
(21–24 godine)
Mladi tipičnog 
razvoja
(21–24 godine)

Primenjena dva upitnika tokom 
slušanja: Upitnik samoprocene 
anksioznosti i Upitnik 
samoprocene uzbuđenja.
Nakon toga merena je 
provodljivost kože. Osobe koje 
su učestvovale u istraživanju 
slušale su Pahelbelov „Kanon u 
D-duru“ za koji je dokazano da 
opušta i jednu kompoziciju koju 
su sami odabrali. 

Osobe s autizmom fiziološki 
bolje reaguju na muziku koju 
same biraju u odnosu na 
osobe tipičnog razvoja.

Lanovaz & Huxley, 
2017.

Deca s autizmom 
(6–7 godina)

Sistematsko posmatranje tokom 
slušanja muzike

Smanjenje problematičnog 
ponašanja

Draper, 2017. Deca s 
intelektualnim 
smetnjama
(12–13 godina)

Sistematsko posmatranje tokom 
slušanja muzike

Bolja komunikacija s 
vršnjacima 

Mishra & Chaube, 
2020. 

Deca s autizmom
(9–16 godina)

Procena ponašanja pre i nakon 
slušanja muzike primenom skale 
(The Behavioral Assessment 
Scales for Indian Children with 
Mental Retardation)

Smanjenje motoričkih 
stereotipa
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Autor/i rada Osobe uključene u 
istraživanje
(Uzrast)

Način prikupljanja podataka Efekti slušanja muzike

Tounsi et al., 2021. Deca a autizmom 
i/ili intelektualnim 
smetnjama
(7–9 godina)

Sistematsko posmatranje tokom 
izrade školskih zadataka. Prva 
faza obuhvata posmatranje 
učenika bez pozadinske muzike. 
U drugoj fazi učenici su slušali 
četiri kompozicije u pozadini 
(Koncert za hornu i orkestar br. 
3 (K447); Koncert za klarinet i 
orkestar (K 622), Simfoniju br. 41 
u Ce-duru, (K 551), Simfoniju br. 
40 u Ge-duru (K550)).

Mocartova muzika ne utiče na 
promenu ponašanja tokom 
nastave.

Chen & Hawkins, 
2021.

Mladi i odrasli s 
intelektualnim 
smetnjama
(18–70 godina)

Osobe koje su učestvovale 
u istraživanju slušale su 
klavirsku muziku 10 minuta 
pre stomatološke intervencije. 
Mereni su nivo anksioznosti, puls 
i krvni pritisak.

Smanjenje dentalne 
anksioznosti

Kirby & Burland, 
2022.

Deca i mladi s 
autizmom 
(12 Simfoniju br. 41 
u C 25 godina)

Slobodni intervju Muzika koju osobe same 
odaberu poboljšava kvalitet 
života.

Venter et al., 2022. Odrasli s autizmom Tokom prvog intervjua zadatak 
osoba s autizmom bio je da 
razmisle o nezaboravnim 
situacijama kada su slušale 
muziku i da ispričaju o svojim 
emocijama koje su doživele 
tokom slušanja muzike. Naredni 
intervju obuhvatio je sažimanje 
iskustva svih osoba koje su 
učestvovale u istraživanju

Lakše podnošenje senzornih 
preopterećenja; Potpuno 
prepuštanje muzici; 
Podsticanje samoregulacije; 
Bolja socijalna interakcija

Efekti slušanja muzike kod dece s autizmom

Kostka (Kostka, 1993) je procenjivao tri samostimulativna ponašanja (ljuljanje tela, 
okretanje i brzo mahanje rukama) učenika s autizmom četvrtog razreda tokom pohađanja 
nastave muzičke kulture i ostalih nastavnih časova. Rezultati ukazuju na činjenicu da su 
se sva tri ponašanja ređe javljala na časovima slušanja muzike nego na drugim časovima. 
Vreme realizovanja nastave muzičke kulture nije bilo značajno povezano s javljanjem sa-
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mostimulativnog ponašanja. Mišra i Čoube (Mishra & Chaube, 2020) ispitivali su efikasnost 
slušanja muzike uz izvođenje plesnih pokreta na stereotipna ponašanja dece s autizmom. 
Kod troje od ukupno pet osoba koje su učestvovale u studiji došlo je do redukcije po-
kreta kao što je klimanje glavom uz ispuštanje neobičnih zvukova i ljuljanje tela. Sejlor 
i saradnici (Saylor et al., 2012) direktnim posmatranjem ponašanja dece s autizmom to-
kom slušanja muzike uočavaju da je muzika zamenila vokalne stereotipe, stoga je došlo 
do smanjenja njihovog ispoljavanja. Istraživači nisu ispitivali efekte slušanja muzike kod 
dece starijeg kalendarskog uzrasta te nam takve informacije ostaju nepoznate. Na osnovu 
iznetih činjenica može se pretpostaviti da se stereotipna ponašanja kod dece s autizmom 
mogu ublažiti ili smanjiti slušanjem muzičkih kompozicija, ali da je potrebno usmeriti bu-
duća istraživanja u tom smeru. Lanovac i Haksli (Lanovaz & Huxley, 2017) nakon procene 
muzičkih preferencija kao i funkcionalne analize procenili su efekte slušanja muzike na 
problematično ponašanje kod učenika s autizmom. Muzika je dovela do smanjenja pona-
šanja koja su usmerena ka sebi ili drugima, a koja mogu da dovedu do fizičkih povreda ili 
ometanja (npr. štipanje, ujedanje, udaranje). S praktičnog aspekta, slušanje muzike može 
biti jedna od opcija redukcije problematičnog ponašanja u situacijama kada nije moguće 
primeniti neki drugi vid tretmana. 

Efekti slušanja muzike kod dece i mladih s autizmom  
i/ili intelektualnim smetnjama

Tonsi i saradnici (Tounsi et al., 2021) u svojoj studiji ukazuju na činjenicu da se ve-
ćini učenika s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama ne dopada Mocartova muzika u 
pozadini. Nastavnici su izjavili da im ova vrsta muzike ne pomaže pri realizovanju vaspit-
no-obrazovnog procesa i bili su nezadovoljni kako odabrana muzika utiče na ponašanje 
učenika. Međutim, primećuju da tiha muzika koja prati obavljanje školskih zadataka do-
prinosi jačanju grupne povezanosti među učenicima i izjavljuju da će je koristiti tokom 
budućeg rada, ali da će umesto Mocartove muzike odabrati neku drugu kompoziciju. Da 
bi muzika u pozadini imala efekte na promenu ponašanja učenika s autizmom i/ili inte-
lektualnim smetnjama, neophodno je zadovoljiti dva kriterijuma, a to su: prava muzika i 
pravo vreme. Mocartova muzika ima nizak stepen sveprisutnosti i deca možda nisu dobro 
poznavala taj muzički žanr. 

Hiler i saradnici (Hillier et al., 2016) ispitivali su fiziološki i psihološki efekat slušanja 
muzike kod mladih s autizmom u odnosu na mlade tipičnog razvoja. Obe grupe osoba 
koje su uključene u istraživanje odgovorile su na sličan način pri slušanju kompozicije koju 
su odabrali istraživači. Mlade osobe s autizmom fiziološki su bolje reagovale na muziku 
koju su sami birali u odnosu na osobe tipičnog razvoja. Dobijeni nalazi sugerišu da sluša-
nje muzike može biti korisna aktivnost za samoregulaciju ponašanja osoba s autizmom. 
Značajno je istaći činjenicu da neće bilo koja vrsta muzike imati ovakav efekat, već samo 
muzika koju mlade osobe s autizmom same odaberu. Autori studije objašnjavaju da bi 
dobro poznavanje muzike, kao i lične asocijacije na odabranu muziku mogli da utiču na 
fiziološke odgovore u poređenju s muzikom koju bira istraživač. Muzika koju osoba sama 
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odabere utiče na modulaciju fiziološkog stanja, što ukazuje na to da bi slušanje muzike 
moglo da bude korisno nefarmakološko sredstvo za samoregulaciju emocionalnog odgo-
vora na stresore kod mladih s autizmom. 

Jedna studija (Draper, 2017) procenjivala je angažovanost pri rešavanju školskih za-
dataka učenika s intelektualnim smetnjama tokom slušanja muzike u inkluzivnom ode-
ljenju. Nalazi studije sugerišu da je ostvarena bolja komunikacija s vršnjacima, ali da su 
individualni odgovori bez nastavnikovog podsticaja bili veoma retki. Rezultati studije su-
gerišu na neophodnost saradnje nastavnika muzičke kulture i defektologa kako bi muzič-
ke aktivnosti tokom slušanja bile jasno definisane i vođene od strane nastavnika. Saradnja 
nastavnika i defektologa je posebno značajna ukoliko se ima u vidu činjenica da učeni-
ci ne moraju da imaju izvođačko ili muzičko iskustvo da bi pristupili aktivnom slušanju 
kompozicije i u skladu s tim prilagodili svoje navike slušanja muzike. Kirbi i Borland (Kirby 
& Burland, 2022) intervjuisali su decu i mlade s autizmom kako bi utvrdili da li slušanje 
muzike koju osobe same biraju utiče na poboljšanje kvaliteta života. Interpretativna fe-
nomenološka analiza otkrila je četiri funkcije muzike: kognitivnu, socijalnu, emocionalnu 
i funkciju identiteta. Kognitivna funkcija sagledana je kroz činjenicu da im muzika omo-
gućava da se bolje fokusiraju na aktivnost, da ih motiviše, kao i da im omogućava bolje 
razumevanje svakodnevnih rutina. Osobe koje su učestvovale u istraživanju izjavljuju da 
učešće u zajedničkom slušanju muzike i deljenje muzičkih iskustava omogućava bolje me-
đuljudske odnose. Sve osobe uključene u istraživanje dale su bar po jedan primer prime-
ne muzike za održavanje pozitivnog ili promenu negativnog raspoloženja tokom slušanja 
muzike. Neke osobe navodile su određene pesme, žanrove ili izvođače koje su slušale da 
bi postigle željeno raspoloženje, pojedine osobe su u odnosu na svoje raspoloženje birale 
muziku, dok su druge izjavile da slušaju muziku kako bi promenile svoje negativno raspo-
loženje. Deca i mladi iz ove studije shvataju da muzika ima potencijal da održi pozitivno i/
ili menja negativno raspoloženje. Osobe uključene u istraživanje koristile su muziku kao 
način da saopšte svoj identitet drugima. Nalazi ove studije ukazuju na to da slušanje mu-
zike omogućava bolji lični razvoj kroz pružanje mogućnosti za razvoj veština i poboljšanje 
samoefikasnosti kod dece i mladih s autizmom.

Efekti slušanja muzike kod odraslih osoba s autizmom  
i/ili intelektualnim smetnjama

Procena povećanog fiziološkog uzbuđenja pri slušanju muzike kod odraslih osoba s 
autizmom u odnosu na osobe tipičnog razvoja procenjivana je u istraživanju koje su oba-
vili Alen i saradnici (Allen et al., 2013). Dobijeni nalazi ukazuju na to da su obe ispitivane 
grupe slično reagovale na muziku. Osobe s autizmom koje su učestvovale u istraživanju 
imale su znatno niža postignuća pri verbalnom iskazivanju doživljenih emocija iako su je 
doživele na isti način kao i osobe tipičnog razvoja. Poredeći rezultate Hilera i saradnika (Hi-
llier et al., 2016) sa rezultatima Alena i saradnika (Allen et al., 2013) uočava se da podsticaji 
u Alenovoj studiji nisu obuhvatili samostalni odabir muzike odraslih osoba s autizmom, 
već su je birali istraživači, dok je studija Hilera obuhvatila i slušanje omiljene muzike, što 
može da objasni činjenicu da je reakcija mladih osoba s autizmom bila snažnija u odnosu 
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na osobe tipičnog razvoja. Da bismo proverili ove nalaze, pogledaćemo rezultate Alena i 
saradnika (Allen et al., 2009) koji ukazuju na to da muzika koju mlade, ali i odrasle osobe 
s autizmom samostalno biraju utiče na promenu negativnog raspoloženja, kao i na uspo-
stavljanje bolje društvene interakcije. Osobe koje su učestvovale u ovoj studiji pokazuju 
dobro razumevanje muzike kao i njenih efekata, međutim, teškoće nastaju pri verbalnom 
iskazivanju emocionalne reakcije na muziku (npr. nisu koristili termine „srećan“, „tužan“, 
već opise unutrašnjih stanja kao npr. „napeto“, „mutno“, „razdragano“). Većina osoba koje 
su učestvovale u istraživanju birale su omiljene kompozicije, čime se utiče na promenu 
negativnog raspoloženja i podstiče društvena interakcija. Naše pretpostavke idu u pravcu 
toga da je veoma značajno podsticanje mladih i odraslih osoba s autizmom da neguju 
svoja muzička interesovanja kako bi mogli da biraju muziku koju će slušati. Navedenim 
nalazima možemo da pridružimo i rezultate Kirbija i Borlanda (Kirby & Burland, 2022) koji 
su utvrdili da slušanje muzike koju osobe same biraju utiče na poboljšanje kvaliteta života 
dece i mladih s autizmom. Ukoliko se pogledaju navedeni rezultati istraživanja, uočava se 
da slušanje muzike koju mladi i odrasle osobe s autizmom samostalno odaberu ima jači 
efekat u odnosu na muziku koju im nameću druge osobe. Kada smo analizirali rezultate 
Tonsija i saradnika (Tounsi et al., 2021), uočili smo da klasična muzika ne prija deci s autiz-
mom i/ili intelektualnim smetnjama, međutim, Alan i saradnici (Allen et al., 2009) ukazuju 
na činjenicu da klasičnu muziku na starijem uzrastu slušaju samo osobe koje su stekle 
naviku slušanja muzike u ranom uzrastu. Pretpostavljamo da bi toj grupi osoba uključenih 
u istraživanje, da su bili obuhvaćeni u Tonsijevoj studiji (Tounsi et al., 2021), odgovarala 
Mocartova muzika, stoga predlažemo da se realizuju longitudinalna istraživanja kako bi se 
utvrdio značaj slušanja klasične muzike koju osobe s autizmom i/ili intelektualnim smet-
njama same odaberu. 

Odgovor na pitanje kako odrasle osobe s autizmom tumače svoje iskustvo pri slu-
šanju muzike koju same biraju pronašli smo u radu autora Ventera i saradnika (Venter et 
al., 2022). Uzorkom su obuhvaćene odrasle osobe s autizmom koje imaju sposobnost da 
podele svoje iskustvo slušanja muzike. Osobe uključene u istraživanje izjavljuju da muziku 
slušaju veoma pažljivo i da im muzika pomaže da lakše podnesu senzorna preopterećenja. 
Slušajući muziku, svaka osoba koja je bila uključena u istraživanje izjavljuje da može da se 
nosi s auditivnom osetljivošću s kojom se suočavaju u okviru poremećaja iz spektra autizma. 
Jedan učesnik studije pokazao je sklonost ka razumevanju strukture muzike koju je slušao, 
drugi izjavljuje da mu glasna muzika ne prija, ali da mu tiha muzika pomaže da oživi svoju 
maštu. Treći učesnik studije izjavljuje da muzika unosi radost u njegov život i da grupno 
slušanje muzike utiče na to da se oseća kao ravnopravni učesnik grupe. Na osnovu analize 
unakrsnih slučajeva, izdvojene su teme koje su rasvetlile važnost uloge doživljaja slušanja 
muzike za osobe s autizmom. Strategije koje se koriste u interpretativnoj fenomenološkoj 
analizi daju bogate informacije na osnovu kojih može da se istakne uloga iskustva slušanja 
muzike za osobe s autizmom. Iako je uzorak mali, dobijeni su značajni idiografski opisi 
individualnih iskustava. Hiler i saradnici (Hillier et al., 2016) ukazuju na to kako osobe s 
autizmom reaguju na kompozicije koje same odaberu da slušaju, Kirbi i Burlan (Kirby & 
Burland, 2022) interpretativnom fenomenološkom analizom naglašavaju da slušanje mu-
zike utiče na emocionalni, kognitivni, socijalni razvoj, kao i na formiranje ličnog identiteta 
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osoba s autizmom. Studija Ventera i saradnika (Venter, et al., 2022) nadograđuje njihova 
istraživanja i pruža detaljne informacije kako bi se bolje razumela uloga iskustva pri sluša-
nju muzike za osobe s autizmom. 

Pregledom empirijskih radova uočava se da je broj radova koji procenjuje značaj 
slušanja muzike kod osoba s intelektualnim smetnjama mnogo manji u odnosu na osobe 
s autizmom. Huper i saradnici (Hooper et al., 2011) u svom istraživanju ukazuju na to da 
instrumentalna muzika izaziva isti stepen uzbuđenja kod osoba tipičnog razvoja i oso-
ba s intelektualnim smetnjama. Dobijena je veoma jaka statistička značajna korelacija na 
osnovu koje autori veruju da muzika koju su osobe tipičnog razvoja identifikovale kao 
opuštajuću može biti korišćena na odgovarajući način kod osoba s intelektualnim smet-
njama u trenucima kada je potrebno da se snizi nivo uzbuđenja. Osobe s intelektualnim 
smetnjama mogu na muziku da reaguju neprilagođenim ponašanjem, posebno kada nisu 
u mogućnosti da učestvuju u odabiru kompozicije u skladu s trenutnim raspoloženjem. 
Stoga se sugeriše da se u tim situacijama bira kompozicija koju su osobe tipičnog razvoja 
identifikovale kao opuštajuću. 

Osobe s intelektualnim smetnjama imaju veću prevalenciju loše oralne higijene i pa-
rodontalnih oboljenja u odnosu na osobe tipičnog razvoja. Čen i Hokins (Chen & Hawkins, 
2021) ispitivali su uticaj slušanja muzike na smanjenje dentalne anksioznosti kod pacije-
nata s intelektualnim smetnjama. Dentalna anksioznost je posebno problematična, što 
dovodi do veće nevoljnosti da se podvrgne stomatološkim procedurama i pogoršavanju 
oralnog zdravlja. Rezultati su poređeni s intervencijama bez slušanja muzike. Dobijeni re-
zultati ukazuju na činjenicu da su osobe nakon slušanja muzike pokazale smanjenu ank-
sioznost, kao i da su puls i krvni pritisak bili u granicama referentnih vrednosti. Autori 
studije zaključuju da je slušanje muzike efikasna nefarmakološka alternativa za smanjenje 
dentalne anksioznosti kod osoba s intelektualnim smetnjama.

Zaključak 

U ovom preglednom radu prikazane su sažete informacije o značaju slušanja muzike 
kod osoba s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama. U članku su date informacije o slu-
šanju muzike kao posebne aktivnosti u odnosu na muzikoterapiju ili druge muzičke aktiv-
nosti (npr. pevanje, sviranje, notno opismenjavanje, koraci plesa ili muzičko stvaralaštvo). 
Primećuje se napredak u broju studija koje se bave ovom problematikom, ali posmatrano 
u celini, učestalost studija i dalje je niska. Kroz ovaj sistematski pregled uočava se potreba 
da se proširi mreža istraživača koji bi se bavili ispitivanjem slušanja muzike kod osoba s 
autizmom i/ili intelektualnim smetnjama. 

Na osnovu analize prikazanih radova može se zaključiti da slušanje muzike: smanjuje 
pojavu samostimulativnih ponašanja i utiče da osobe s autizmom lakše podnose senzorna 
preopterećenja; ima snažniji efekat ukoliko osobe s autizmom slušaju muziku koju same 
odaberu; ima isti efekat na osobe s intelektualnim smetnjama kao i na osobe tipičnog 
razvoja; smanjuje dentalnu anksioznost kod osoba s intelektualnim smetnjama. Muzika 
u pozadini poboljšava kvalitet života osoba s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama.
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Informacije date o ovoj nedovoljno istraženoj temi mogu biti od pomoći nastavni-
cima, roditeljima, studentima kako bi bolje razumeli značaj slušanja muzike i kod osoba 
s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama razvili pozitivan stav prema muzici u smislu 
stvaranja aktivnih slušalaca i ljubitelja muzike. Na osnovu detaljne analize prikazanih 
radova, predlažemo pravce budućih istraživanja: ispitati uticaj slušanja muzike na ra-
zličite grupe osoba i utvrditi efekat napretka; ispitati efekte slušanja muzike kod dece s 
intelektualnim smetnjama; ispitati efekte muzike koju deca s autizmom sama biraju da 
slušaju; ispitati efekat slušanja muzike na stereotipna ponašanja kod dece s autizmom; 
ispitati angažovanost osoba s autizmom i/ili intelektualnim smetnjama tokom slušanja 
muzike; ispitati uticaj različitih žanrova muzike u pozadini kod osoba s intelektualnim 
smetnjama. 

Pedagoške implikacije ove pregledne studije odnose se na neophodnost konci-
piranja nastave u skladu s individualnim potrebama osoba s autizmom i/ili intelektu-
alnim smetnjama. Naglašavamo važnost slušanja tihe muzike u pozadini, koja utiče na 
promenu negativnog raspoloženja i jačanje grune povezanosti između svih učenika u 
odeljenju. 
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   Reviews of the relevant literature provide important data for both researchers and practi-
tioners. There is a lack of reviews that address the effects of listening to music in people with 

autism spectrum disorders and/or intellectual disabilities. The aim of this article is to identify what evi-
dence exists about the relationship between listening to music and aspects of development and quality 
of life in people with autism spectrum disorders and/or intellectual disabilities. The papers were searched 
using a unified search of Google Scholar and the Consortium of Libraries of Serbia for Unified Acquisition 
- KOBSON (Academic Search Complete, Cambridge University Press, EBSCO, Oxford Academic Journals, 
Sage, ScienceDirect, Wiley). The initial search yielded 37, while the final analysis included 13 papers 
published from 1993 to 2022. From the analysis of the research results, it appears that listening to music 
in individuals with autism spectrum disorder reduces the occurrence of self-stimulatory behaviours, 
influences the relief of sensory overload, and has a stronger effect when the person listens to music of 
their own choice. Background music improves the quality of life of people with intellectual disabilities 
and people with autism spectrum disorders.

     listening to music, people with autism, people with intellectual disabilities.
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